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Contenidos
· Introducción: Caracterización de la Filosofía. Problemas y disciplinas filosóficas.  Sentido y fin de la filosofía.  Breve reseña histórica de la filosofía.
Di Sanza; Fernández; La Porta.  FILOSOFÍA. Buenos Aires.  Ediciones Santillana.  2004. Sección 1: La Filosofía. págs. 10-35
· El problema antropológico: Definición. Concepciones tradicionales sobre el hombre.  Unidad y dualidad. Necesidad y libertad. La dimensión histórico-cultural de la existencia humana.  La dimensión corporal del hombre. 
Di Sanza; Fernández; La Porta.  FILOSOFÍA. Buenos Aires.  Ediciones Santillana.  2004. Sección 2: Antropología filosófica. Págs. 36-69.
· El problema ético: Ética y moral. Principales teorías éticas: aristotélica, kantiana, utilitarista,  dialógico-comunicacional.   Los dilemas éticos actuales y sus formas de tratamiento.

Di Sanza; Fernández; La Porta.  FILOSOFÍA. Buenos Aires.  Ediciones Santillana.  2004.  Sección 3: Ética.  Págs. 70-104.

· El problema del conocimiento: La definición del conocimiento: creencia, verdad y fundamentación.  Problemáticas planteadas por el fenómeno del conocimiento: posibilidad (dogmatismo y escepticismo), límites, origen (racionalismo y empirismo) y esencia (idealismo).  La verdad como problema.  

Di Sanza; Fernández; La Porta.  FILOSOFÍA. Buenos Aires.  Ediciones Santillana.  2004. Sección 4: Teoría del conocimiento.  Págs. 104-132 y 144.
