GEOGRAFÍA MUNDIAL

1° Año/Polimodal

Contenidos mínimos:

Espacio Mundial

El espacio geográfico y los conjuntos ambientales.

Concepto de espacio geográfico, ambiente y territorio. Elementos distintivos. Principales características. Configuración de los espacios geográficos mundiales. Fuentes de información cartográfica. 

La relación ambiente-sociedad-economía. Recursos naturales explotación y conservación. Uso integrado de los recursos. Uso de la tecnología.

Problemas ambientales globales. Desarrollo sustentable. Actores involucrados en la preservación del ambiente. Instituciones y organizaciones. Política ambiental. El rol del Estado. 

Los desequilibrios espaciales a escala local, regional y mundial.

Los desequilibrios poblacionales. Distribución de la población, grandes concentraciones y vacíos poblacionales. El crecimiento desigual de la población, poblaciones jóvenes y envejecidas. Movilidad de la población en el mundo actual: causas y consecuencias. Criterios de clasificación de las migraciones. Los refugiados. Calidad de vida: indicadores. Índice de Desarrollo Humano. La población como recurso: empleo y desempleo. Distribución de las riquezas, bolsones de pobreza. 

Los desequilibrios urbanos. Modelos urbanos. Funciones y jerarquías. Formas de asentamiento urbano. Problemáticas urbanas. Estudio de casos en países centrales y periféricos. Las tecnópolis. 

Los desequilibrios tecnológicos, de producción y de intercambio. Organización del espacio económico. Factores de localización de las actividades económicas. El proceso productivo: estudio de casos. La tecnología y su aplicación a la producción de bienes y servicios. Acceso a la tecnología en diferentes áreas del mundo. Las áreas rurales tecnificadas: EEUU y Europa. Los espacios rurales tradicionales: América Latina, África y países asiáticos. La tecnología aplicada a la producción industrial: Japón, EEUU, Europa, Nuevos países industrializados. 

La tecnología y los sistemas de información. Las redes de transporte y comunicación. 

Los desequilibrios de intercambio. Los flujos del mundo interdependiente: mercaderías y capitales. El intercambio desigual. Las nuevas reglas del comercio mundial. La OMC.

Los acuerdos aduaneros. Proteccionismo e intercambio. Las empresas multinacionales.

La configuración del espacio político, la globalización y los bloques territoriales.

La organización política y territorial del espacio mundial. Estado y Nación. El Estado y organizaciones supranacionales: conflictos e intereses. Nuevas fronteras en el mundo: estudio de casos. El nuevo orden mundial. Procesos de cooperación e integración regional. La coronación de bloques económicos. El proceso de globalización: las transformaciones económicas, sociales y territoriales del sistema. La revolución científica- tecnológica. El rol del Estado en la internacionalización de la economía. La información y el poder. Homogeneidad y diversidad cultural.

