GEOGRAFÍA ARGENTINA Y DEL MERCOSUR

2º Año / Polimodal

Contenidos mínimos:

Eje temático: Espacio geográfico y recursos.

Conjuntos ambientales.  Recursos naturales: conservación y explotación.   Uso de la tecnología para el aprovechamiento de los recursos.

Eje temático: Problemas ambientales y sociedad.

Problemas ambientales rurales y urbanos.  Desarrollo sustentable y sostenible.  Políticas ambientales y formas de gestión de los recursos.  Rol del Estado.  Impacto ambiental.

Eje temático: Desastres naturales y vulnerabilidad.

Riesgo y vulnerabilidad social.  Respuestas humanas a riesgos naturales en áreas de diferentes niveles económicos.  Uso de la tecnología para prevenir desastres.

Eje temático: Espacio y sociedad: población.

Población: estructura, dinámica y características.  Densidad y distribución de la población.  Movilidad poblacional.

Eje temático: Población y calidad de vida.

Crecimiento de la población.  Indicadores y tasas demográficas.  Pirámides poblacionales.  Políticas demográficas.

Eje temático: Espacios rural y urbano.  Trabajo.

Estructura ocupacional de la población.  Empleo y desempleo.  Características de los espacios rurales y urbanos.  Proceso de urbanización.  Formas de asentamiento rurales.  

Eje temático: Espacio económico.

Organización del espacio económico.  Modelos de desarrollo económico.  Explotación de materias primas.  El comercio. Sectores de la economía.

Eje temático: Economía y flujos comerciales.  Empresas.

Empresas y su división según su tamaño y origen de su capital.  PyMES y multinacionales.  Flujos comerciales nacionales, regionales e internacionales.  Redes de transporte y comunicación. Rol del Estado.  Consumo y producción.

Eje temático: Formas de integración: MERCOSUR.

Organización del espacio argentino y del MERCOSUR.  Procesos de cooperación e integración regional.  Proceso de globalización.  El MERCOSUR y sus alcances.  Rol de los Estados.  Problemáticas.  

